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Az utolsó jajkiáltás
A Montemartre és a Quartier Latin tájáról 

erilélyi zsidó diákok csöndes, de annál meg- 
rázóbb jajkiáltása hallatszik felénk. A világ 
szellemi életének romantikus, történelmi múltú 
két városnegyedében már régen elhalkult az 
egykori vidám bohémek mulatozó hangja, hogy 
helyet adjon sötét kétségbeeséseknek és e két­
ségbeesésben is a leghatalmasabb emberi erő­
feszítéseknek. Kelet európa különböző egyetemei­
ről kiüldözött zsidó diákok keresik a párisi 
egyetemeken a világ megmaradt világosságának 
fényét, mialatt a legsötétebb nyomor chimérái 
marnak liatal testükbe és energiájukat föl­
emészti a tudásért és a darabka kenyérért 
való harc.

A saját hazájuk egyetemeiről kiüldözött 
zsidó diákok nyomorúsága azonban elenyészik 
az erdélyi zsidó diákok párisi nyomorához ké­
pest. amelynél hatalmasabb vádbeszédet nem 
konstruálhatna egyetlen hivatásos ügyész sem 
az - rdélyi zsidóság kulturközönyéröl és öntu- 
iatlanságáról. Egy megdöbbentő levél tekszik 
ékítünk, melynek minden sorát, mintha Dante 
poklának izzó-vörösével írták volna: úgy éget 
bele lelkűnkbe és úgy pirítja a szégyentől vö­
rössé arcunkat.

Szinte hihetetlennek tűnik fel előttünk, 
hogy az érdél}’i zsidóság ennyire nem törődik 
saját jövőjével, erkölcsi és szellemi megbecsü­
lésével, hogy a hírhedt zsidó kulturérzék és 
jósziv hajója itt, ezen a területen olyan mélyen 
fúródhatott a közönyösség zátonyába. Ezt a 
közönyt nem mentheti sem politikai, sem 
vallási felfogás, ez a közöny csak a megnern- 
értés és a ridegség forrásaiból eredhet, amelyre 
sem Isten, sem ember előtt nem adható bocsá­
nat. A nyomornak vannak fokozatai, még olyan 
fokozatai is. amelyek illúziókat adhatnak és 
akaratunk feszítő erőit megsokszorozzák, a jövö 
reménységének sugarát csillantják meg előttünk, 
vannak azonban olyan fokozatai is, amelyek 
joggal és érthetően búj tógát nak faji, vallási es 
társadalmi árulásra, olyan fokozatai, amelyek 
kizárólag az emberi közömbösség es rosszindulat 
falankszára világítanak reá.

Az éhenhalásra ítélt párisi erdélyi diákok 
nyomora eme utóbbi fajtából való, amelyet 
nem lehet szépíteni, nem lehet menteni, nem 
lehet magyarázni: olyan kegyetlen tény ez, 
amely az erdélyi zsidóság történetében egyike 
lesz a legsötétebb foltoknak. Mert ugyanakkor, 
amikor mi a sajtó eszközeivel azért harcolunk, 
hogy a belföldi egyetemeken biztosittassék zsidó 
ifjúságunk tanulási lehetősége, a zsidó, társada­
lomnak azért kell harcolnia, hogy amíg ezt az 
állapotot el nem érjük, a külföldön tanuló 
erdélyi zsidó ifjúságnak minden lehető eszköze 
meglegyen arra, hogy bármilyen nyomorúságo­
sán, de folytathassa tanulmányait a külföldi 
egyetemen. Annál is inkább parancs ez az 
erdélyi zsidóságra nézve, mert — ömt a levél 
írója hangsúlyozza — az erdélyi zsiaó ifjúság 
igen tehetségesnek bizonyult a párisi egyete­
meken, ahol pedig nem könnyű feladat a kö­
vetelményeknek megfelelni.

Erdély külföldön tanuló zsidó ifjai még 
egyszer és utoljára szobinak rajtunk kére sz tu. 
az erdélyi zsidósághoz. Megértjük önéizetime 
és megértjük büszkeségüket és előre tajaa.om- 
telje« szívvel gondolunk arra,. hogy. az apa 
rettentő közönye miatt a zsidóság tájáról ta an 
a legértékesebb ágak fognak leválni, ogy 
akadnak majd ifjak, akik tudományos karrier­
jüket és emberi elhivatottságukat többre fogja 
becsülni faji hovátartozandóságuknal. Szomorú 
bép ez, megdöbbentő, de alig szólhatunk e eiie, 
ráért hiszen az erdélyi zsidó diakok is csa ’ em
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berek, akik semmint az éhenpusztulást válasszák 
életsorsukul, mégis inkább az életbenmaradás 
bármilyen gyalázatos és bármilyen keserű útját 
fogják választani.

Az utolsó pillanatban térjen hát észhez

5687 Ab 19

Erdély zsidósága, eszméljen rá mulasztására ew 
sietve siessen leróni adóját a jövendő oltárán, 
melynek kövei a zsidó ifjúságból épülnek és 
amelyen rövidesen kihunynak a világosság láng­
jai, ha Erdély zsidósága nem eszmél magára.

A kormány állandóan 
foglalkoztatni kívánja az állami üzemeket, 

hogy elkerülje a munkanélküliség fokozódását
(Bucuresti-Bukárost, augusztus 16. Az Uj Kelet tudósítójától.) Az egyre fenyegetőbb 

munkanélküliségre vonatkozólag a „Viitorul“ kijelenti, hogy a kormány interveniált a Cbit nél., 
adjon minél több rendelést a hunyadi vasmüveknek. Egyúttal a költségvetés keretein belül a 
kormány pénzt folyósított az állami üzemeknek, hogy munkásaikat fizethessék.

Az óceánon dúló vihar mlaíi 
a „Bremen" Is visszafordul! Híjáról

Cos e francia repülő Nungesszer és Colli gépén akar sí&rlolni Amerikába
{Berlin, augusztus 16. Az Uj Kelet tudósító­

jától.) Tegnap jelentette az Uj Kelet, hogy a 
berlini Junkers-gyárnak erre a célra konstruált 
két nagy repülőgépe, a „Bremen11 és az „Europa“ 
vasárnap utrakeltek Amerika felé. A két gép 
sikeréhez óriási reményeket fűztek, nemcsak a 
gyár vezetői, hanem az egész európai és ameri­
kai közvélemény, mire a legeklatánsabb bizo­
nyíték az, hogy a két gép start olására 200 
újságíró érkezett Németországba a kontinens 
minden részéből. Az „Europa“ és a „Bremen** 
csaknem egy időben startolnak és pedig vasárnap 
délután 6 ói a 24, illetőleg 25 perckor. A nagy 
remények közepette megindult start azonban 
ezúttal kudarccal végződött, miután úgy az 
„Europa“, amelynek pilótája Edzard, mint a 
„Bremen“, amelyen Risztics ült, kénytelen 
volt visszatérni Dessauba.

A jelentésekből kétségkívül kiviláglik, hogy 
a kudarc nem a pilóták felkészületlensége miatt 
történt, hanem az óceánon dühöngő szokatlan 
erejű vihar miatt, amely teljesen illuzóriussá 
tette a német pilóták további erőfeszítéseit és 
semmint magukat és gépüket teljes katasztrófá­
nak tegyék ki, jónak látták ismét visszatérni 
Németországba.

Az óceánrepülésre elindult két gép közül 
először az „Europa“ nevű volt kénytelen fél­
beszakítani' útját, amelynek motorja megrongá­
lódott és már Bréma közelében alig félórás

óceánrepülés közelében kénytelen volt leszál- 
lani. Amikor Junkers dr. az „Europa“ leszál­
lásáról értesült, könnyeire fakadt és rezignál- 
tan jelentette ki, hogy az emberi erő teljesen 
tehetetlen a véletlennel szemben.

A „Bremen“ nevű repülőgép az „Európá­
val“ szemben hosszabb ideig bírta az elemek­
kel való harcot, mert még hétfőn éjfél után 
Manchestertől északkeletre, később Liverpool­
tól északra, majd reggel Írország nyugati part­
ján látták, hogy azután lemondva a viharral 
való viaskodás reménytelen küzdelméről, vissza­
térjen a dessaui repülőtérre.

A „Bremen“ teljesen sértetlenül érkezeti; 
meg a dessaui repülőtérre. Az „Europa*4 két 
pilótája, Kohl és Looze elmondották, hogy bor­
zalmas viharba kerültek, úgy, hogy nem volt 
más megoldás számukra, mint a visszatérés. 
Technikai szakkörökben ennek ellenére is nagy­
stílűnek mondják a két pilóta teljesítményét, 
mert állandóan súlyos és villámokat szóró fel­
legek között tették meg útjukat. A megsérült 
„Európát“ kijavítása céljából vissza fogják 
szállítani Dessauba.

Jellemző, hogy úgy a „Bremen“, mint az 
„Europa“ pilótái elindulásuk előtt a következő 
sürgönyd menesztették Nungesser édesanyjához : 
„A fehér madár szárnyain gondolataink a két 
hős felé szállanak. Tisztelettel üdvözöljük Nun­
gesser édesanyját.“

Az Europa és a Bremen újból nekivágnak 
az óceánnak, ha a vihar lecsendesedik
Newyóikban nagy csalódást keltett a nemet 

cceánrepülök sikertelen startja. A nagy metro­
polisban minden előkészület megtörtént a re­
pülök fogadtatására, melyet olyan nagyarányú­
nak terveztek, mint Lindberg amerikai vissza­
térésénél. Az amerikai lapok a két német re­
pülőgép sikertelenségét egyöntetűen az óceán 
feletti hatalmas viharokkal indokolják.

A Junkers müvek igazgatósága elhatározta, 
hogy a sikertelenül startolt repülőgépek azonnal 
uira nekivágnak az Óceánnak, mihelyst az orkán 
lecsendesedik és az időjárás kedvező lesz. Ad­
digra az „Europa“ testvérgépe is elkészül.a 
startra, miután a megsérült „Europa“-t aduig 
rumi lehet kijavítani. Junkers tanár,nagyban 
sietteti az előkészületeket, mert az Óceán át- 
reoülését most már becsületbeli dolognak tartja.

" pér is, augusztus 16, Coste francia repülő 
Nungesser és Coli egyik repülőgépén készül 
startolni," mihelyt kedvező lesz az időjárás. 
Szakkörök véleménye szerint szerda előtt erre

nem kerülhet sor. A gépre egy kisebb, ezer­
kilométeres távolságra ható szikratávirókészülé- 
ket szerelnek, amelyről a gép pilótája ötpercen­
ként fog jelentéseket leadni.

Berlin, augusztus 16. Az óceánrepülők vissza­
térése mély csalódást és sajnálkozást váltott ki 
egész Németországban. A Berlinben kirándulá­
son levő amerikai újságírók tiszteletére adott 
banketten a berlini amerikai követ magasztalta 
a repülök vállalkozását és nagyon bölcsnek 
találta azt az elhatározásukat, hogy visszatértek, 
egyúttal több sikert kívánt második próbálko-

— Felgyógyult Vanderbilt Gladys férje.
Budapestről jelentik : Széchenyi gróf, Magyarország 
amerikai követe, aki tudvalevőleg Vanderbilt Gla- 
dysnak, az amerikai dollármilliomos lányának férje 
s akinek autóbaleset miatt balszemét kioperálták, 
tegnap gyógyultan elhagyta a szanatóriumot és 
feleségével biharmegyei birtokára utazott.
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Éjszakai inspekción egy 
bécsi gyógyszertárban

Kettőért piramidont. Az elegáns ur.
Két női látogató

Bécs, augusztus 16. Egyetlen villanylámpa 
gyönge fénye világítja meg az inspekciós 
„Apostol“ gyógyszertárat és a gyér világosság 
kontúrjai bizonytalanul mosódnak el a helyiség 
minden zugában. A feher tegelyeb, . a gyógy­
szerdobozok, orvosi műszerek szilhuetjei egybe­
folynak és a finom rézmérleg sárga fénye ott

mindent.. . egy gram kokainért, egy porszemnyi 
kokainért. Mindent... mindent. . .

A gyógyszerész erős jellem. Hidegen utasi ja
vissza. A csinos hölgy erre sirógörcsöt kap. e 
kell locsolni. Aztán elmegy... Csönd.

(Pénzt, ékszert, akármit. . .)
Három óra felé egy férfi állít be. Természe- 

hogy ez is morfiumot kér. Orosz.tes,

schillinget kínai fel. Ékszereket, hatalmas 
brilliánsköves gyűrűt.

— Akármit adok egy gramert, de kell 
a morfium, ha akármilyen áron is, de kell!

Végül erőszakoskodni próbál és csak kettőnk 
erejének igénybevételével tudjuk eltávolítani a 
gyógyszertárból...

Azután ismét csönd. A Duna felett már 
hajnalodik. (t. r.f

Csankajsek
elhagyja Kínát és Amerikába emigrál

zizeg az egyik vitrin üvegén. A pult mögött 
Rex, a kutya mormog álmában. Az uccáról 
csak ritkán hallatszik egy-egy autó tülkölése 
és a járókelők cipőjének egyhangú kopogása.

Tíz óra felé szólal meg először. A csengő 
berregése ijesztőn zug belé az éjszaka nemasa- 
gába. Egyszerű, szürke asszony az első éjszakai 
látogató. Piramidont kér. Kiszolgálják, fizet es 
elmesv. Megint csend lesz. Fél 11 órakor egy 
szolgál ólány jön recepttel. Azonnal kell neki 
az orvosság, halállal vívódó betegnek viszi.

(A morfinista) j

Néhány perccel később hirtelen ismét meg­
szólal a csengettyű. Érezni lehetett, hogy jde- 
ges ujjal rázták meg vadul, brutálisan. A laikus 
azt gondolná, hogy sürgős esetről van szó, de 
a gyógyszerész, aki már jól ismerte a csöngetés 
filozófiáiét, megadja a felvilágosítást.

— Sürgős ? Ó nem. Ez a sietség a morfi­
nisták sietsége.

Igaza volt.
Elegáns ur állított be morfium-recepttel a 

kezében. Végtelenül előzékeny, de annál idege­
sebb. A szeme, mintha lángokat sugározna. 
Ezek a szerencsétlenek mindnyájan a tettenért 
rablógyilkosok benyomását keltik.

A gyógyszerész erősen szemügyre veszi a 
receptet, amely rendben volna mindenfele szem­
pontból : használati utasítás van rajta, az adagok 
feltüntetésével. Nincs is semmi ellenvetése. Mi­
előtt kiszolgálná a klienst, mégis megjegyzi: ■

— Soha nem hallottam ennek az orvosnak j 
a nevét, fel fogom hívni telefonon!

A késői látogató idegesen rászól:
— Ugyan kérem, mit törődik ön azzalJ. ! 

Ha nem akarja elkészíteni az orvosságot, adja 
vissza a receptet! Az illető orvos ilyenkor nincs 
otthon.

Gyors mozdulattal ki is kapta a gyógysze­
rész kezéből a receptet és az ajtót durván be­
csapva maga után, elrohant.

(A kokainista nő)
Éjfél. Újra csöngetnek. Ezúttal szembetű­

nően feldultnak látszó hölgy állít be és mintha 
álmában beszélne, úgy hadarja:

— X gyógyszerész ur kéri önt, hogy legyen 
szives számára holnapig egy félgram kokaint 
kölcsönözni.

Ez sem jár több szerencsével. A gyógy­
szerész durván rákiált:

— Hordja el magát! De azonnal!
A kis hölgy fájdalmas könnyekben tör ki. 

De hiába. Rex, a pult mögül, morogni kezd.
Végül ez is elmegy.
Egy óra. Hosszú csöngetés, de mire a gyógy­

szerész kinéz a kis ajtóablakon, senkit nem lát 
többé. Misztifikáció.

Megkérdem a gyógyszerésztől, hogy nincs-e 
szüksége fegyverre ? Nem fél-e éjszakai támadás­
tól?... Felvesz az asztalról egy üveget: egy 
liter vitriol. Borzalmasabb fegyver, mint a 
revolver.

(Mindent a mámorért)
Álmosan bóbiskolunk. Kettő felé piramidont 

kérnek. Néhány perccel később egy feltűnően 
elegáns hölgy állít be. Az arca ennek is fel 
van dúlva. Mindent felajánl a gyógyszerésznek,

Sanghaj, augusztus 16. Csankajsek, a kínai nacionalista felkelő csapatok rezére lemondott 
/ ellenére nem kezdték meg a támadást a Fűk au mellett

álló északi csapatok ellen. Komoly formában tartja magit az a Mr, hogy Csankajsek elhagyja 
K nit és Amerikába fog emigrálni. Vele együtt négy miniszter is lemondott miért ,s a kormány 

6. csengő ügyeket az állásokban megmaradt négy miniszterrel együtt egy katona, bizottság fogja mtezm, 
‘ a mely együttműködést kormányok kozott. ____

Ma reggel Budapest összes vasipari 
üzemeiben megindult a munka

(Budapest, augusztus lß. Az Uj kelet tudó­
sítójától.) Az Egyesült Izzólámpagyár sztrájkban 
álló vasmunkásai tegnap reggel a legnagyobb 

; rendben megjelentek a gyár műhelyében és 
megkezdték a munkát. Ma reggel egyébként 
az összes vasipari üzemekben megindult a munka 
és holnap már teljes üzemben dolgoznak az 
összes gyárak. A népjóléti minisztériumban 
Fass népjóléti miniszter elnöklésével megkez­
dődnek a tanácskozások az általános megegye­
zés létrehozására.

A magyar vasmüvek országos egyesülete ki­
jelentette, hogy a Weiss Manfréd-féle gyárra 
vonatkozólag már szombaton megállapodás jött 
léire a vas- és rézesztergályosok országos szö­
vetségének vezetőségével, amely távol áll a 
szociáldemokrata szakszervezetektől. A munkás­
ság vezetősége kijelentette, hogy a kötelékébe 
tartozó 2000 munkás, függetlenül Vass mi­
niszter tárgyalásaitól, mindenképen felveszi a 
munkát.

Vasúti poggyászként 
tizennégyszer körülutazta Németországot 
és milliomos leit egy zseniális szélhámos
Az összelopott vagyonnal Kanadáiba akart kivándorolni, de az utolsó

,,átragasztásnál“ elfogták
(Berlin, aug. 16. Az Uj Kelet tudósítójától.) 

A dessani bíróság előtt olyan port tárgyalnak, amire 
egész Németország fölfigyel. Egy hírhedt és rend­
kívül ötletes szélhámos, aki • a házasságszédelgéstől 
kezdve a csalások egész skáláját csinálta végig, 
anélkül, hogy a közbiztonsági hatóságok ártalmat­
lanná tudták volna tenni, néhány hónap előtt végre 
léprement. Vasutasok fogták el éppen akkor, ami­
kor egy málhakocsiban vissza akart bújni rejtek­
helyére, abba a bizonyos ládába, amelyben több- 
izben körülutazta egész Németországot.

A vádlott — Ludwig Richert villanyszerelő — 
leplezetlenül adta elő nékányéves szélhámosmultját:

— A háború végén francia tartalékos tisztnek 
adtam ki magam — mondotta. — Strassburgból 
származom, jól tudok franciául és elhitettem töb­
bekkel, hogy német fogságban éltem és annyira 
megszerettem a németeket, hogy itt akarok letele­
pedni. Ezzel a nagy német-barátságommal sikerült 
megszéditenem egy frankfurti junker-családot, amely­
nek Köln vidékén birtokuk volt. Azt hitték, hogy 
az én közvetítésemmel sikerül a megszálló francia 
parancsnokságnál könnyebbségeket szeremiök. Szí­
vesen a rendelkezésükre állottam és egy ideig költ­
ségek címén alaposan megvágtam őket. Amikor lát­
tam, hogy kezdenek „felismerni“, sietve áttettem 
működésem szinterét Berlinbe, ahol a gyárosoknál 
próbáltam szerencsét. Velük is sikerült elhitetnem, 
hogy a megszálló csapatokhoz kapcsolataim vannak. 
Ilyen módon közvetítési előlegeket szedtem össze 
és amikor elég pénzem volt, gazdag kereskedők 
leányainak udvaroltam. Előkelő mulatóhelyekre vit­
tem a családot, maid megkértem leányuk kezét, 
drága ékszereket rendeltem hitelbe, ezeken túlad­
tam és igy gyarapitottam „vagyonomat“, azzal a 
céllal, hogy egy napon Kanadába megyek ki ide­
gen névre kiállított útlevéllel.

1
§

Tiwran
A Ivlovila-Tekirghiol Társaság értesíti

bérbe ad
QTOilá Ercai" Úgy a fürdök-
DiLVUamaie nél, mint a szo­

báknál a múlt évi árakat tartja fenn. Kétágyas s óba 4000 lejtől, egyágyas szoba 2200 lejtől és 
a különdijak. A. szezon május 20-tól szeptember 20-ig. Érkezés étlap szerint és nem kötelező a 
sársaság éttermeiben. Kívánatra prospektus. A társaság elad villahelyeket ötévi törlesztésre. 
_______ A társaság székhelye: BukurestMPasagiul Imibiliar, Scara A, Etaj III.

Movila-Tekirghiöl

— Azonban már tartanom kellett — folytatta 
Richert vallomását — hogy valaki följelent és 
akkor összecsapnak fölöttem a hullámok. Meggon­
doltam a dolgot és úgy határoztam, hogy eltűnők 
a földről és megyek a föld fölé.

Az elnök: Beszéljen egyszerűen és világosan. 
Ez a hely nem alkalmas a kedélyeskedésekre.

A vádlott: Köszönöm a figyelmeztetést. \ i- 
lágosan az történt, hogy a vasútra kapaszkodtam, 
de kellő előkészület mellett. Csináltattam magam­
nak egy olyan ládát, amelyben volt minden: 
mentőszekrény, élelemnek való láda és jó sok be­
törő szerszám. Ezeket a szerszámokat és egyebeket 
behelyeztem a jól kipárnázott ládába, azután magam 
helyezkedtem be és sógorommal gyorsáruként föl­
adattam magam.

Az elnök : Hová cimeztette magát ?
A vádlott: Először egy dessani barátomhoz, 

akivel előre megbeszéltem a dolgot. De nemcsak az 
a láda került hozzá, hanem kettő-három azok közül, 
amelyek között utaztam. Én tudniillik nemcsak 
dézsmáljam, hanem egészen uj metódus szerint 
dolgoztam. Letéptem azokról a ládákról, amelyek­
ben nagyobb értékű holmi volt, a címet és rá- 
ragasztottaoi a barátom címét. A küldemények 
tehát ide érkeztek velem együtt. A barátom át­
vette az árut, értékesítette és gyorsan idegen 
írásokkal más városba tette át székhelyét. Un 
folytattam iádautamat a bevált recept szerint es 
sikerült ilyen módon Németországot tizennégys er 
körülutaznom.

Az elnök: A nyomozás szerint ugyanannyi 
ládát adott föl barátja címére. Ezekbe a föladott 
ládákba mit helyezett ?

A vádlott: Olcsó portékát. Papirost, köveket 
és homokot. Minthogy7 útközben az ő címüket ezekre 
a ládákra ragasztottam, természetesen ezt az „árut" 
kapták cserébe a drága portékáért. Ez többször 
történt különböző vonalakon, a vasutigazgatóság 
tehát újonnan figyelte tette a málhakocsikat és egy 
alkalommal akkor toppantak be a detektívek, ami­
kor éppen „munkában“ voltam és átragasztottam 
a címeket. Ami azután történt, arról a bíróság 
nyilván értesült.

A bíróság ezután a többi vádlottakat hallgatta 
ki, akik mindnyájan beismerő vallomást tette», 
ítélet néhány nap múlva várható.
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Két kolozsvári nyugdíjast kergetett halálba
a nyomor

Kovács o kútba ugrott Tóth Lajos morfiumot ivott.
sím tévedésből hajtotta fel a méregpoharat

8

(Cluj-Kolozsvár, augusztus 16. Az Uj Kelet 
tudósítójától.) X a sárnap ^ éjjel Kolozsváron két 
nyugdíjas tisztviselő veget vetett önkezével 
életének. Két embersors: mindkettő a város 
különböző részén lakott egyik sem tudott a 
másik diabetikus terveiről, nem veit előzetes 
megegyezés közöttük, hogy annak a zaklatott, 
kint elms életnek, amelyet nyugdíjas nyomot u- 
ságnak neveznek, egyszerre és talán egy és
ugyanazon órában fognak véget vetni. Es 

mintha a kulisszák mögöttmeg's egy és
ugyanév'it rendező mozgatta volna az esemé­
nyeket. ovr.es László és Tóth Lajos vasárnap 
délután még egy utolsót ittak, vasárnap este 
még egy utolsót veszekedtek a családdal, nyug­
díjasok is, részegek is voltak mind a ketten és 
ütjük csak ott vált el, midőn Kovács László 
egy kútba dobta magát, hogy az élet terhét 
lerázza magáról, mig Tóth Lajos a morfiumos 
haléi gördülékenyebb utján indult el a Nir­
vána felé.

patáliát csapott, majd a morfiumos ’üveget kő- 
vetelte leányától. A leány nem akarta a mér­
get apja kezébe adni, mire dulakodni kezdtek 
egymással. A tusából végül is a részeg ember 
került ki győztesként. Kicsavarta a leánya 
kézéből a szekrény kulcsát, amelyben a mor- 
uumos üvegCvske állott, előkapta az üveget és 
mielőtt még segélyért kiabáló leánya megaka- 
lyózhatta volna, az üvegecske egész tartalmát 
felhajtotta. Azután inegb ékélten feküdt le 
ágyára. A 20 gramm morfium rövidesen elvé­
gezte ^ kötelességét. Az előhívott mentők ott 
találták holtan Tóth Lajos nyugdíjas tisztvise­

lőt, zefir ingben, fekete nadrágban. Arcún a 
halál épen akkor simította el zaklatott életének 
mélyen bevésődött nyomait.

(Petrán Mihály tragédiája.)
Nem tartozik szorosan a csokorba, de fel­

tétlenül felérniitésre méltó Petrán Mihály, a 
Fellegvári-ufc egy nyomortanyáján tengődő ipa­
ros tragédiája is. Hétfőn reggel Petrán a vasár­
nap esti borozgatástól kábult fővel kelt fel és 
tej helyett az asztalon hagyott morfiumos ada­
got hajtotta le, amelyet az orvos haldokló 
leányának, a kolozsvári éjjüli világ egy ismert 
alakjának irt elö. Af szerencsétlen ember, akinek 
rezisztenciáját az ital már amúgy így felőrölte, 
a nagy adag morfium következtében néhány 
perc alatt kiszenvedett. így haltak meg a 
vasárnapról hétfőre viradó éjjel nyomorultan és 
ittasan Kovács László, Tóth Lajos és Petrán 
Mihály. (h. r.

A kormányzáshoz Is három dolog kell: 
Pénz, pénz*, és pénz* mosdotta Bratianu Jonel
iiícseréhk az erdélyi pre&kfusokaí ? A nemzeti paras,Jpért nem éllií ellenjelöltei 

iflimescimaP, tiatoiild kinevezésének visszhangja a bukaresti sajtóban
Titus Enacovici, az ismert román publicista(Kovács László telekspekuláns lesz) i rGfUjTU'TT' al'?.l]5ztl,s ,16- Az W 

( ’ j Kc,et tudósítójától.) Garofhd miniszternek az
Kovács László nyugalmazott vasutas a Ka- i államvasutak igazgatótanácsába való kinevezése.

M . szám alatt lakott feleségével és j amelyről tegnap elsőnek számolt be az Uj Ke-jántó-ucca 3,. SZam aiair lasiott teieségével és j amelyről tegnap elsőnek számolt be az Uj u.e- 
nó,. gyermekével A vasutasnak még egy háza , let, még mindig az álmából felrázott politikai 
maraat meg abból a régi jo időből, midőn még \ élet középpontjában áll. Bratianu Jonel manö- 
a közhivatal viselése takarékos élet mellett a1 vere heves vitát provokált Garoflid kinevezése
raimat nyújtott arra, hogy valaki öreg korára 
tisztességes megélhetést biztosítson magának, 
A nj ugdij azonban elértéktelenedett, minimá-

tollából a „Cuvántul“-ban látott napvilágot 
Garoflid esetével kapcsolatosan. A liberálisok 
a Korona bizalmát képviselik. — írja Titus 
Enacovici — a nemzeti parasztpárt a választók 
hitét reprezentálják. De mit képvisel ez a most

T- -1 A rm-. V, _ ----------------------- készülő hibrid alakulat? Bratianu jótállásai?
A félhivatalos Raaur távirati iroda, a s Hiszen ezt a zsírót képviselte az Áverésen-

„ViitomU-egy szűkszavú közleménye alapján 
arról ad hirt, hogy Cfaroflidot nem nevezték, - v , r 7--------------------- j ------ ---------- 7 ilVJLU. liCVCZílCA

i.sra zsugorodott es Kovács Lászlónak kereset j ki elnök-igazgatónak, annál kevésbé, mert az 
urán kellett nézni. A véletlen sodorta oda, hogy I elnök-igazgatót a kinevezett elnöki tanácstagok 
kis földek, parcellák eladásának közvetítésével választják. A félhivatalos szerint GarofJidnak 
kezdett foglalkozni. Eleinte jól mentek az üz­
letek, utóbb azonban, mikor már saját rizikó­
jára és nagyobb méretekben kezdett foglalkozni 
a telekadással, veszteségei voltak, amelyek las­
san megterhelték a kis Kajántó-úti házat. Ko­
vács László természetesen csak szemrehányást 
kapott a családi körben, lelkiismeretfurdalásai 
voltak és igy vigasztalást az alkohol olcsó má­
morában keresett. Utóbb azután már"alig látták
józanon.

(Ejféli harc a kút peremén)
Szombat este ismét családi jelenet zajlott le 

a Kovács-család portáján. Az ember morózus, 
sötét arccal távozott el otthonról és végig- 
kolindált az összes környéki lebujokban. Más­
nap délben holtrészegen került haza. Lefeküdt 
néhány órára, majd anélkül, hogy valamilyen 
eledelt is vett volna magához, ismét elindult 
a korcsmába. Éjféltájt került ismét elázva haza. 
A.omor&n, anélkül, hogy egy szót is szólt volna 
családtagjaihoz, levetette felső kabátját, majd 
fiment az udvarra. Felesége rosszat sejtve, 
követte. A férfi nagy erőfeszítések árán fel­
kapaszkodott az udvaron levő gémeskut pere­
cére. Az asszony kétségbeesetten kiáltozva 
odaugrott, hogy férjét tettében megakadályozza, 
-legragadta kabátjának gallérját, mire elkesere­
dett irtózatos tusa keletkezett az ugrásra készülő 
|eríi és az asszony között. Mintegy három percig 
tarthatott ez a néma küzdelem. Az asszony, 
akinek idegeit megbénították az izgalmak, alél- 
tan esett hátra az udvar kövezetére, mig férjé­
nek teste tompa ütödéssel zuhant a kút mélyébe.

, e az előhívott Boldin rendőrkapitány segitsé- 
?-vel kihúzták, már halott volt.

(Tóth Lajos morfiumot ivott)
Tóth Lajos is részegen tért haza vasárnap 

vjj órakor Görbe-ucca 20. szám alatti 
•akasára A szerencsétlen embernek az idegzetét 
'• ivásították el a gondok tehetetlen tépelö-__ o_____ ________ és pénz
vSei- Lánya, a 25 éves Erzsiké ápolta és estén- És mindjárt hozzá is tette:
L,n[; Morfium-injekciókkal altatta el édesatyját. í — Majd meglátjuk, mit csinál Vintila és 

otil Lajos 56 éves nyugdíjas előbb hatalmas | Titulescu külföldön ..

linden rajz-, irú- és mérnöki DlllS26r spéciéi-papír

LEP A GE-nál -
Kérjen jegyzéket

kormány is, amelyet azután maga Bratianu 
vádolt meg rablással és anarchiával! Az a ve- 
rescu-féle kaland után senki többé ezt a k^zes- 
só-gve e: nem fogadhatja. De vájjon nem érz 
Bratianu, hogy az idők megváltoztak? Ne érzi, 
hogy bár a régensség teljes bizalommal van iránta, 
de mégis van ott valaki, aki féltékenyen ügyel 
az alkotmányosságra ? Es hogy képzeli Bratianu, 
az ö akarata elegendő lesz ahhoz, hogy kor­
mánypárttá változtasson át bizonyos párt kere­
teket, amelyeknek egyetlen rációja : Avereseu 
tábornoknak- azóta szétfoszlott népszerűsége 
volt? Az 1926 március története "(Avereseu 
uralomrahozatala) nem fog többé megismétlődni, 
mert azóta valami megváltozott. A cikkíró 
végezetül annak a reményének ad kifejezést, 

j^hogy GarofJidnak az igazgatótanácsba való be- 
’ppése nem jelenti egy szégyenteljes és céltalan 
egyezmény aláírását is.

^Az „Adevérül“ nagy meglepetéssel regiszt­
rálja a hirt. A kinevezés mindenesetre arra 
vall ^ —' írja a lap ■— hogy a kormány az ave- 
rescánusökkal való megegyezést fontosabbnak 
tartja a nemzeti parasztpárttal való együtt­
működésnél. A lap szerint az avereseánusok el­
távolítják a pártból a liberálisok előtt nem 
szimpatikus elemeket, Gogát, Crainiceanut és 
Valeanut, hogy kormányképesebbé váljanak.

Megváltozott a liberálisok gazdaság politikája
Bratianu I A pótválasztások érdekességei

A politikai köröket a pótválasztások kérdése 
foglalkoztatja most igen élénken. Durostor Balti- és 
Romanmegyék képviselőt, Dclj, Fogaras, Sztorozsi- 
netz és Jasi szenátorokat fognak választani Utóbbi 
három megyében a községi tanácsok választottjainak 
más helyre való optélása tette szükségessé a pót- 
vaiasztást. Igen kéuyes helyzetet teremtett Gheorghe 
Buzdugan, a régenstanács tagja fiának j-Toltetése
a pártok számára. A regenstag fiát támogatni _
illetlenség, ha az csak egyetlen párt részéről törté­
nik, de méginkább az a régens fia ellen nyílt har­
cot hirdetni a választáson. Épen ezért az ifjabbik 
Buzdugan függetlenségi programmal lép fel a ro- 
mani képviselőválasztáson, mig a többi pártok nem 
állítanak neki ellenjelöltet. A pótválasztások egyéb­
ként szeptember 14-ikén zajlanak le, mig a buka­
resti egyetem tanári karát október elsejére hívták 
össze, hogy az eredetileg megválasztott Pangrati 
helyett szenátort válasszon.

A nemzeti parasztpári nem állít 
ellenjelöltet Tituleseunak

A nemzeti paraszfpart vegueba1 tóbizoitsága ma 
délután ülést tartott és elhatározta, hogy a buka­
resti egyetem szenátor választásán nem állít jelöltet, 
ha azon Titulescu kandidál tatja magát. Ha ellenben 
a kormány más jelöltöt állít fel, akkor Cézár Par­
témé lesz a nemzeti parasztpárt jelötje.

Lgyancsak elhatározta a pártvezetőség, hogy

csupán igazgatósági tagságot ajánlottak fel az 
(unöki ta lacsban, mint a romániai mezőgazda ­
ság reprezentánsának.

Egy megerősítő cáfolat
Ez a félhivatalos „cáfolat“ természetesen 

mindenben megerősíti híradásunkat,. Bukaresti 
lap jelentések szerint ugyanis

Garoflid csak abban az esetben vál­
lalta el a tanácstagságot, ha elnökne 

fogják megválasztani
és erre Dimitriu közlekedésügyminiszter Ígéreted 
is tett neki. Az a tény pedig, hogy a kormány 
egyszerre a mezőgazdák képviselőjének tekinti 
Garoflid Constantint, akinek gazdasági törvé- 
nyeit szinte lazas sietséggel igyekezett érvény­
teleníteni, semmi kétséget nem enged aziránt, 
hogy a kinevezés mögött komoly politikai akció 
húzódik meg. Hogy mennyiben fog sikerülni 
Garoflid égisze alatt egy uj néppártot életre- 
hivni, amely hajlandó lesz a liberálisok utasítá­
sait követni, az természetesen a jövő titka.

Igen figyelemreméltó az a cikk, amely

A
Jonel végleg feladta a „mindent a magunk 
erejéből“ jelszava gazdasági elvét és ma egyike 
azoknak, akik leginkább át vannak hatva a 
külföldi kölcsön felvételének szükségességétől. 
A liberális gazdasági koncepció még az elmúlt 
kormányzási éra alatt csődöt mondott és a mi­
niszterelnök belátta, hogy az eredményes kor­
mányzás első feltétele: a valuta stabilizálása és 
megfelelő tőke mozgósításával az ország gazda­
sági kincseinek kiaknázása. Szükebb baráti kör­
ben a miniszterelnök állítólag a következő ki­
jelentést tette:

— Olyan a kormányzás, mint a napóleoni 
háború. Három dolog kell hozzá: pénz, pénz

CluJ
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Bomanmegyében som kandidál, ha ott Buzdugan 
régens fia lesz a képviselőjelölt.

Kicserélik az erdélyi prefektusokat?
Bukarest, augusztus 16. Az „Adeverul“ sze­

rint a választások után azonnal nagy változás lesz 
erdélyi prefektusok között. A lap információi sze­
rint Bratianu Jonel miniszterelnök ez ügyben meg-

beszélést folytatott Dúca belügyi:.imszUrrel es el­
határozták, hogy kicserélik Bihar., ^e^e®'T°r0^d^ 
Kolozs-, Máramarosmegyek prefektusait és 
megyék élére közigazgatási vezorfelügyelőket .c. 
(E hír mindenesetre megerősítésre szőrű., suuál - 
inkább, mert Kolozsmegye élén most is közigaz­
gatási felügyelő áll, Bihamegye elere pedig al g 
egy héttel ezelőtt neveztek ki uj prefektust.

A londoni piacon minden előír eszüleí 
megtörténi a román kölcsön kibocsátására

Hir szerint a Bank of England stabilizálni fogja a lejt
(Bucuresti-Bukarest, augusztus 16. Az Uj Kelet tudósítójától.) A 

londoni tudósítója szerint az angol piacon most van folyamatba„ a r0™ai1 eszméiének lord 
Titulescunak még londoni követsége alatt sikerült megnyernie a ko - ^
Montagut, az Angol Bank kormányzóját. Az „Adeverul“, amely e lurt kozh, hozzáteszi, hogy
az Angol Bank stabilizálni is akarja a lejt.

81Az erdélyi szeszgyárosok elüt 
a szindikátus alakúié közgyűlésére

(Cluj-Kolozsvár, augusztus 16. Az Uj Kelet 
tudósítójától.) Több, roint hat hétig taitó elő­
készület után holnap, augusztus 18-ikán vég­
leg megalakul a romániai szeszgyárosok szindi­
kátusa. A szindikátusba való tömörülés érde- 
kében már az előző liberális kormány ideieben 
erélyes mozgalom indult meg a krízisbe jutott 
szeszipar körében, különösen Bratianu Vintila 
pénzügyminiszternek ismeretes és rövidesen 
törvénnyé váló javaslatának nyilvánosságra ju­
tása miatt, amely tudvalevőleg 12 éven belül 
teljesen meg akarja szüntetni Romániában az 
ipari szesztermelést. Azt, hogy a szeszipar vál­
ságát zni idézte elő, számtalanszor megirt.uk és 
ezek az, öl ek azóta nem változtak meg, sőt 
súlyosbodtak

Az úgynevezett kényszerszindikátus tulaj­
donképen nmr junius 26 én megalakult. A bu­
karesti alakuló közgyűlés szervezőbizottságot 
küldőit ki, amelynek az volt a feladata, hogy 
julius 17-éré újabb közgyűlést készítsen elő.

Ez a második közgyűlés azonban a közbejött 
kormány válság miatt elmaradt és a vraroflid- 
fele ismeretes bortörvény, amely a szeszszindi­
kátus felállításáról is intézkedik,^ tudvalevőleg 
csak most és lényeges változásokkal lepett 
életbe. Ezért volt szükséges a szesz szindikátus 
alakuló közgyűlésének augusztus 13-ára való 
elhalasztása.

Az erdélyi Szeszgyárosok Szövetségének, 
valamint az ipari szeszgyárosok és a mező­
gazdasági szeszgyárak kiküldöttei kedden ^ este 
utaztak Bukarestbe. A közgyűlés előrelátható­
lag nem lesz egészen sima lefolyású, mert az 
egyes érdekcsoportok között nem s1 kei ült tel­
jes megegyezést létrehozni. A közgyűlés utána 
megválasztandó igazgatóság továbbra is együtt­
marad, hogy megkezdje a szeszszindikátus fel­
állításának és a szeszértékesitésre vonatkozó 
kormányintézkedések megvalósításának prog- 

! ramszerü előkészítését.

Boris cár lemond a írásiról, ha személye 
uíját állja Bulgária és Jugoszlávia

igyesiiléséneSíe#
A bolgár uralkodó angol b^^gíiövei jegyzi ei magát. Liapcseff miniszter­

elnök is Londonba utazik
Zágráb, augusztus 16. Az Uj Kelet tudósi­

tójától.) Boris bolgár király ismeretes külföldi 
utazásával kapcsolatban, amelyről eddig is annyi 
kombináció került forgalomba, a zágrábi „Obzor“ 
azt a szenzációs leplezést közli, hogy az uralkodó 
fontos politikai és pénzügyi piogram érdekében 
látogatja sorra az európai fő városokai Különösen 
nagyjelentőségű Boris cár londoni útja, amelynek 
hivatalos célja az, hogy Bulgária fejedelme el­
jegyezze magát egy angol hercegnővel Az idézett 
lap szerint

ez a házasság, ha létrejön, az olaszok 
RalkánpcHtikájának vereségét jelenti,

Boris királlyal kapcsolatban már évek óta vannak - 
házassági tervek forgalomban, amelyeket az olasz 
diplomácia készített elő, de ezeket Liapcseff 
miniszterelnök mindig meghiúsította. Liapcseff 
ugyanis határozott ellenfele Bulgária román-olasz 
barátságos orientációjának és inkább pánszláv esz­
méket vall.

Ezt a feltevést alátámasztja Radies Istvánnak, 
a L rvát parasztve^érnek legújabb kijelentése,

borotva
borotvdszappan 

büiüívafenő szíj 
borotva, ecset

»UNICUM« Kun, Cint.

amelyet Újvidéken tett egy politikai gyűlésen a 
választói előtt. Radios szószerint a következüket 
mondotta :

— Autentikus értesüléseim vannak arról, hegy 
Boris király elutazása előtt kijelentette, hogy haj­
landó lemondani, ha az ő személye útjában állana 
Jugoszlávia és Bulgária egyesülésének. Boris cár 
még hozzátette, hogy ebben az esetben továbbra is 
Bulgáriában marad, ahol mint egyszerű magánem­
ber fog élni.

Azt hiszik, hogy
Boris király és apjának, Ferdinand ex- 
cár találkozásánál is szooa keoül a két 

ország egyesítése.
Liapcseff bulgár miniszterelnök egyébként a 

szobrán]e ülésszakának befejezése után maga is 
Londonba utazik, ahol az angol pénzintézetekkel 
egy nagyobb kölcsön folyósító savó1 fog tárgyalni, 
A király eljegyzése é'.f várható kedvező atmosz­
férát a minisét .elnök arra is tel akarja használni, 
hogy Bulgária jóvátétel]" összegének csökkentését 
megkíséreli e.

őnborotváí ó kérni lék 
ön borotváló pengék 
acéláruk
felülmúlhatatlanok
Cdles Victoriei 2. szám

Töltő -toll: Lepage
Egy marék föld kell...

Elém tettek egy megfelebbezhetetlen szer­
vezeti határozatot: Egész éven át a szervezet

vorzjULO VVAV 1- v? ---7 ~ j a
rendjén. Es az elnök-„chá vér“ szigora gesztus­
sal elémbe rakott harmincnégy darab levelező­
lap formájú kartotékot, egy nyugtakönyvet és 
egy persely-kulcsot. Tessék üríteni! Igen, ürí­
teni. És reánézek a falon függő kis kék-fehér 
perselyre és káprázatos víziók lépnek elém. 
Mint a próféta látomásában, sűrű ködfátyol 
mögül halvány rejtelmes képek bontakoznak 
ki. °És megszólal egy hang: „Embernek fia, 
vájjon tudod-é, mi ez?“ Es megforgatom az 
emlékezetem köszöl ükövét és szikrák pattannak 
ki és bevilágítanak a homályos ködbe.

Tudom már. A hazájukból kiüldözött zsi­
dók. számára a békekonferencia visszaadta Pa­
lesztinát, mint menedékhelyet, mint nemzed 
otthont. De a Keren Kajemeth idősebb . . . 
Már egy negyedszázadja annak, hogy működik. 
Azt a földet, amelyre az egész emberiség szent 
megilletődéssel tekint, kell nekünk, az egész 
zsidó nemzet számára megváltani. Megváltani 
a földet és a rögtorö munkásnak örökbérletbe 
átadni. Istenein, milyen fenséges misszió! Két­
ezeréves hosszú szétszóratás után... Es ez a 
kék-fehér nersely, amely hatvan országban 
minden igaz zsidó háznak legdrágább dísze — 
ez a kis persely végzi ezt a szent missziót és 
bizonyítja fényesen a páratlan zsidó szolida­
ritást.

Boldog öntudatig vág Km neki a Cuza- 
Voda (Szacsvay)-uccának, hogy ebből a heroikus 
munkából én is kivegyem a részemet. Kieresem 
a házszámot. Már itt is vagyok. Fehérre me­
szelt proletá.rházba nyitok be. A félhomályból 
egy tagbaszakadt öreg ember tipegett felém. 
Megmondom, hogy miért jöttem,

— A kék-fehér perselyt jött üríteni... 
Kern tudom, hogy lesz- ^ benne valami. A fele­
ségem már hónapok óta fekszik betegen... 
Nincs kereset...

— Amennyi lesz, bácsikém — jegyeztem 
rezignáltan — annyi lesz. Egyszer több van, 
másszor kevesebb.

— Az öreg leveszi a falról a mosolygó per­
selyt és reszkető kézzel nyújtja át nekem. 
Bátran, de belül villanásnyi csüggedéssel nézi 
a perselyt. Nincs megelégedve a súlyával

Mindketten letelepedünk az asztalhoz és 
számolni kezdjük a J ilesztináig guruló gara­
sokat. Kilencven két lej Csupa 1 lejes.

— Hálás ez a nersely, bácsi kám. Kilencven- 
kéc lejt hozott.

— Hozott ez már többet is — fűzi hozzá 
kesernyésen. Amikor a feleségem egészséges volt, 
több veit benne. De tessék csak mondani — 
folytatja neki bátorodva — nem lehelne ide 
küldeni egy kis Erec JLjzráél-földet ? Minekünk, 
öregeknek már reo való a mandula, amir a 
Keren Kajemef küld . . . Egy marék föld kell 
amely mindnyájunk tulajdona ...

A szobából N ballaszté nyögések zavarják 
meg diskurzusunkat Felállók. Szemem elé raj­
zolódik a zsidó ne plélek mél) én ragyogó kincs, 
amely vajúdó évezredeken át csiszolódott a 
történelem titokzatos méhében. Látom: az ősi 
fény újra kisugárzott ősi erejében. Egy kis Pa­
lesztinái föld ke1: a halott feje alá... Könnye ob 
igy pihenni . .

Búcsúzom. Megígérem a jóságom bácsinak, 
bog) Grottlíeb barátommal, aki néhány hétre 
kimegy Palesztinába, hozatok egy kis szent 
földet. Könnyes szemmel nyújtja felém kezet.

Az uccán levegő után kapkodok. Fejemoe 
kan urná inak méer az őrei? márvánvba kívánkozókahmpálnak még az öreg márványba kívánkozó 
szavai: Egy marék föld kell, amely a rnmd 
„vájunk tulajdona . . . Schön Dezső
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CanosszáÉ jár Veér Imre, a Parisból 
hazatéri magyar republikánus-vezér

Az önként jelentkezett Veér Imrét Budapestre szállították
I Budapest, augusztus 16. Az Uj Kelet tudó­

sítójától.) Veér Imrét, a volt magyar köztár­
saság párt főtitkárát, aki évek hosszú során 
át Parisban élt és ott többek között a „Köz­
társaság“ cimü magyar emigráns-lapot is szer­
kesztette, a soproni rendőrség tegnapelőtt a 
?0ját előzetes értesítése alapján letartóztatta, 
amikor cseh útlevéllel átlépte a magyar határt.

Veér Imre, aki több erotikus írással és 
verskötettel vonta annak idején magára a fi- 
oyelmet, a bécsi és a párisi magyar emigráció 
poyik leghangosabb szószólója volt és hosszú 
időn keresztül Lovászi Márton, Garami Ernő 
és károlyi Mihály bizalmát is élvezte. 0 volt 
az. aki Parisban a leghangosabban követelte a 
fegyveres beavatkozást a fehér terror ellen és 
váltig fogad kozott , hogy Magyarországra addig 
nem teszi be a lábát, míg Károlyi Mihály nem 
lesz újra a magyar népköztársaság elnöke.

Veér Imre azonban, ugylátszik, megbánta 
'utranzigensnek hirdetett elvküségét és múltját 
dezavuálva, mégis visszatért Magyarországra. 
Mikor Sopronban megtudták Veér Imre ott- 
taiLÓzküdását, a lakosság egynémely rétegéből

tömeg verődötí össze a rendőrség 
előtt és azt követelte, hogy Veér Imrét 
szolgáltassák ki, hogy megiíncseljék.

mert Veér Imre volt az, aki annak idején 
Parisban súlyos szavakkal ostorozta a soproni 
népszavazást is.

Veér Imrét tegnap Sopronból Budapestre 
szállították, ahol a rendőrség megkezdte részle­
tes kihallgatását. A kihallgatás előreláthatólag 
három napig el fog tartani. A rendőrség min­
denekelőtt azt óhajtja tisztázni, hogy Veér, aki 
cseh útlevéllel jött haza, mielőtt a határt át­
lépte volna, miféle megbízatással járt Prágában 
és Pozsonyban ?

Veér kijelentette, hogy vezekelni jött haza, 
mert megbánta, amit tett, megbánta, hogy 
hazája ellen annyit áskálódott külföldön.

Megbízható értesülések szerint
Veér Imre a rendőrség előtt már eddig 
is több titkát árulta el az emigráció­
nak és mai kihallgatásakor megígérte, 
hogy az emigráció pénzforrásait, bu­
dapesti és külföldi hálózatát ismer 

telni fogja.
Veér Imre az emigrációban teljesen megtört, 
arca beesett és 20 kilót fogyott. Szembaja 
enyhült ugyan, de a tüdőbaj tünetei mutatkoz­
nak r?it?_. Lehetséges, hogy » budapesti rend­
őrség Veér vallomásai után nagyszabású . nyo­
mozást fog megkezdeni budapesti baloldali poli 
ti kai körökben.

\ tékte1 endés következtében nagymérvű drágulás 
volt mindenben. Hogy saját magukat fentart - 
hassák diákjaink, igen nagy része‘félbe kellett 
hagyja tanulmányt "t kisebb-nagyobb időre, 
vagy oedig a tandi'a tat, illetőleg a vizsgadija­
kat“ r.em tudták idejében fizetni és igy nem 
vizsgázhattak. Előzőleg, mig egyesületünk mű­
ködött, legalább kisebb kölcsönökkel tudtuk 
ilyen esetekben segíteni tagjainkat.

Az egyesület megszűnésének következtében 
I szomorúan kellett látnunk azt is, hogy az oi- 
j délyi zsidó diákokban az addigi együvétartozás 

érzése kiveszőben van. A nehéz nyomónál 
küzdő diákjaink morális életére is igen szomorú 
befolyással volt az, hogy nem volt, ami össze­
tartsa őket. A megélhetési gondok bizony nem 

\ egyszer befolyásoltak diákjainkat olyan dol- 
e gokra, amelyek azelőtt elő nem fordulhattak.
J Szóval az egyesületünk megszűnése igen nagy 
I morális kár is volt. Pedig az utóbbi 3—4 év- 
j ben Parisba a fiatalság legtehetségesebb része 
I került ki Erdélyből, akik az itteni nehéz érett- 
J ségl vizsgák után mernek vállalkozni és képes- 
I séget éreznek magukban főiskola- tanulmá- 
I nyokra. Tanulmányi szempontból mindig a leg- 
\ jobb eredményt érik el, elsőrangú generáció ez, 
] amelynek a tanulmányait elősegíteni és meg- 
\ könnyíteni kötelessége kell legyen az erdélyi 
1 zsidó közéletnek, ha ezt a fiatalságot meg

Rendkívül komolyra fordult a délamerikai
indián lázadás

A felkelők 200 ezer katonákat megszállották az összes vasul vonalakat
Buenos-Aircs, augusztus ív. 4 legutóbbi értesülések szerint La Paz városában az indián 

felkelés, melynek élén benszülött és kvífifE kommunista vezetők állanak, rendkívül komolyra 
fordult. Az összes vasútvonalakat 200 ezer jól fegyverzett indián felkelő szállotta meg, amelyek 
rendkívül fenyegető magatartást tanúsítanak a fehér telepesekkel szemben. A felien telepesek 
sürgős védelmet kértek a kormánytól, a mely most már nyíltan beismeri, hogy a helyzet rend­
kívül komoly és veszedelmes.

A
nyomorgó

külföldi
zsidó diákokért

Egy párisi zsidó diáíi szor.ig™ hangú levele
(Claj-Kolozsvár, augusztus 1«. Az Uj Kehi I telendő ur protektorátusa alatt működött, els.

- rí Ti» I  1  ~ . 1 r r. I nF I Ac O I Q tTl LTPTTl
tudósitójától.) Eisler Mátyás dr., főrabbi ma a 
következő sorokat intézte szerkesztöségünkhez:

Tekintetes Szerkesztőség!
A mellékelt levelet egy Parisban végzett 

erdélyi zsidó diák irta, aki maga segélyt nem 
vett igénybe, de közelről iatta diáktársainak 
kétségbeesett helyzetét és ezért a. fiatal szív 
eorész lendületével száll síkra érettüs. \ aj ha az

sorban gazd. 'tg, egyesület volt és azzal a tökével 
rend,, mezeit, amelyet részben a tehetősebb tag­
jainak szülei adtak össze, részben pedig az 
Önöktől kapott havi segély képezte a pénztá­
runkat. Tekintettel az ismeretes nagy diáknyo­
morra, egyesületünk mindig igen szerény 
viszonyok között működhetett, de igy is havonta 
17 nyomorgó diáknak tudtunk igen szerény

egesz íeLLuuicucvca coau kuuiu ^~~’ összegeket kiutalni, ameiy kiutalásról . annak 
erdélyi zsidó társadalom meghallana es. szivére [ elén a pontos elszámolásokat Kolozsvárra le­
venné a kiáltó panaszt, arn-dy megindító köz- j ^idtük.
vétlenséggel szól a szivekhez. A Diáksegélyző . Egyesületünk ezenkívül egyúttal kiutur- 
Bizottság0pénztára üresen áll, holott az uj tan- , egyG3Üi6t is volt, havonta legalább egy estélyt 
év küszöbén vagyunk és kereken száz diák várja ( idéztünk, ahol a különböző fakultásokra jarc 
tölünk legalább az eddigi minimális segélyt Ha diákok egy-egy tudománvos kérdésről, vagy 
* közönségíhamarosan segítségünkre nem jön, j társadalmi problémákról tartottak előadást, 

bizottságunk képtelen lesz működését tovább ; eseüe^ vitaescélyt. Ki Kell Hangsúlyoznom,
~ ’ ’ ” ' XT'—A p0gy ezeken az estélyeken első sorban zsidó

problémák szerepeltek és az irodalmi előadások 
is nagy rémben Zsidó müveknek az ismertetése 
volt. *1)3 amellett, hogy ilyen módon is igye­
keztünk kihangsúlyozni és erősíteni a zsidó.. > 
gntik jellegét, a vezetőségünk tagjai Elváltva 
az egyesületünk helyiségében hivatalos órakat 
tartottak és ott az újonnan érkező zsidó diá­
koknak felvilágosításokat, útbaigazításokat adtak 
és összeköttetéseink révén a különböző diák- és 
más egyesületekkel mindenkénen alkalmunk 
volt elősegíteni és megkönnyíteni a diákjaink

I elhelyezkedését. , ,,
A legutóbbi tanévben azonban tvolozsvarro^

;vr»uvi. ! semmiféle segélyt nem. kaptunk, más anyagi
. , , , ..v,,rp PCTV oárisi [ erőink sem voltak és így meg helyiségünket

Eisler dr. egyidejűleg. bekMautt^egy^p.- ^ tudfcnJ, fen,anani, tehát egyesületünk le-

a
Bizo.^^v.^^ ------ .
folytatni és Ausztria, Csehszlovákia, Lernet-, 
Francia- és Olaszország és Svájc különböző 
egyetemein tanuló diákjaink, kiket eddig leg­
alább a végső anyagi és szellemi ínségtől meg 
tudtunk óvni, rövidesen ugyanabba a hexyzeme 
fognak jutni, mint a pánsiak, kiktől mar az 
elmúlt tanévben is eszközök híjában nmg Keiie r 
vonni segítő kezünket. Hatásosabban nem lene 
szólni a zsidó társadalom szivéhez és er-emm 
ke., amint az alábbi levél a maga megható 
egyszerűségével teszi és azért kérem an ^"
közzétételét. „ , ,. , , ,, j.Kiváló tisztelettel.

Dr. Eisler Mátyás 
tórarur-abbi.

diák levelét, auz a icv« -07-- „ .
fölösleges hozzá minden kommentár. A r^ry 
fővárosba vetődött erdélyi diák tóboek kozott 
a következőket Írja

nvegiieg feloszlott.
" Az év végén azonban nagyon szomorú sta-

tiretika bizonyította hií yát egy olyan egyesü- 
. létnek, amelv a* -aegenbe került zsrdo diákok-

akarja tartani Erdély számára.
Mert szomorú az, Főtisztelendő ur, hogy 

j míg minden ország zsidósága gondoskodik a 
saját fiatalságáról, az erdélyieknek kell elhul­
lani azért, mert itt a legnagyobb a közöny 
velünk szemben Nem hiszem, hogy az erdélyi 
zsidóság, mint népegység, ne szamitana a ma­
gáénak azt az igen erős osztályt, amely tanul­
mányait külföldön folytatja.

Példának meg kell említsem, hogy minden 
ország zsidósága megkapta a módját annak, 
hogy fentartsa az összeköttetést es támogassa 
a fiatalságát, amely külföldön tanul, hogy az 
le ne zülljön és el ne vesszen úgy a. zsidóság, 
mint az illető országrész számára. Mig Orosz-, 
Lengyel-, Német- és amint legjobban ismeretes,

I Magyarország zsidósága mindent megtesz a 
! fiaiért, addig én az előbbiekben ismertetett szo- 
i moru helyzetről kell beszámoljak. A fiatalság 
I azt érzi, hogy nincs a háta mögött senki, akire 
I számíthat és aki támogassa. A diáknyomor pe- 
> dig Parisban olyan nagy. hogy az utóbbi há­

rom hónapban két diákot valósággal az éhen- 
halástól kellett megmenteni és a maguk is nyo­
morgó erdélyi diákok közadakozással biztosítot­
ták e két kollégájuk megélhetését, akik közül 
aztán az egyik kitüntetéssel, a másik pedig jó 
eredménnyel vizsgázott az orvosi fakultáson.

De Fötisztelendö ur, ez igy tovább nem 
mehet, mert diákjaink nem bírják. Sürgős 
szükség van arra, hogy segítség. jöjjön ts Pá­
riában biztosíttassák ismét az uj tanév elején 
egv zsidó diákegyesület felállítása legalább azzal 
a szerény támogatással, amelyet eddig kaptunk.

Kérem tehát a Főtisztelendő urahogy lép­
jen közbe és akár a sajtóban, akár gyűlésen, 
vagy bármilyen más módon, szíveskedjék fel­
hívni a szidóságot a nfi égető problémáinkra 
és arra, hogy itt elsősorban anyagi hozzájárá- 

j lás kell.
A iánlom szives figyelmébe a párisi főiskola- 

I sokat, akiket az erdélyi zsidóság közönye már 
j kétségbe ejt. Kérem tehát erre is a Főtiszte- 
! leodö ur közbenjárását, hogy már szeptember 
1 hóban kint ismét működhessen az egyesületünk 

és ?'* újonnan beiratkozó diákoknak támoga- 
! tással állhassunk t% rendelkezésükre.

Mindnyájan, akik évek óta folytatjuk már 
I parisban a tanulmányainkat, szívesen állunk 
I rendelkezésére fiatalabb kollégáinknak, de 
I anyagi támogatást X Lateleimő ur közbenjöt- 
I tével ezúttal kizárólag Erdély zsidóságától várunk. 
i Utolsó menedékünk ez a kérés és utolsó 
I próbálkozása az Erdélyből kikerült zsidó diákok- 
! nak. Többet mi nem kérünk, ha számtalan ké- 
j rés után ez a kiáltás sem talál méghallgatta- 
l tásra, mi elhallgatunk és ha a diákjaink kezé- 
í bői kiesik a könyv, .éhe ahal nak, öngyilkosok 
í lesznek, vagy megtagadj*1- a zsidóságukat, 
I lássáit be, hogy az .. a mi bűnünk és ves- 
l senek követ magukra azok, akik most segLhet- 
$ nének.

Nagyon kérem Fötisztelendö ur, tegyen meg 
j mindent a diákjainkért és azért, hogy eljusson 
! kérésünk az illetékes kölökbe, — mer Vót- 
I ségbeesés már nagyon kitör.

■
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Aji DJ Kelet az egyetemes erdélyi és bánsági ssi« 

dóság napilapja.
Sissfkcsztik: Giszkatay János és dr. Marton Ersi. 
Ptilelős szerkesztő: Marton Ernő.
Äs Uj Kelet cikkeinek utánnyomását csak a forrás 

megjelölésével engedjük meg.

A mai naptár

A newyortoi szoclalisÉa-páirÉ ujübb egy­
napos ilUakozé sztrájkot határozol: el 

Sacco és Vanzeíil érdekében
Vanzettln kltcrt az őrültség, Sacco feladta az éhségsztrájkot

bizonytalannak látszik, annak ellenére, hogy 
kivégzésüket e hó 23 ig elhalasztották. Minden

Szerda
5687. Ab 19. 
1927. aug. 17.

Newyork, augusztus 16. A kilenc évig tartó 
fogság és a kivégzéstől való állandó telelem 
rettentő lelki gyötrelme végre megtörte a bős- í jel arra vall, hogy a tüntetések újra kiújulnak 
tori fogházban ülő s halálraítélt két anar- a két olasz munkás érdekéken. A newyorki 
chista-munkás egyikének. Vanzettinek lelkiere- szocialista nárt vésrrehaitóbizottsásra elható. 
jét. Mint a legutóbbi boton! táviratok jelen­
tik. Vanzettin kezdődő elmebetegség jelei ura-

— Lezajlott az alkalmazottak országos 
kongresszusa. Vasárnap és hétfőn tartotta a 
Romániai Alkalmazottak Országos Szövetsége Ko­
lozsváron országos kongresszusát. A kongresszus 
egyik fontos határozata volt az alapszabályoknak 
megváltoztatásával a szövetség nejének negvá Ituz- 
tatása is. A szövetség uj neve: Romániai Magán­
tiszt viselők és Kereskedelmi Alkalmazottak Szövet­
sége lesz. Elhatározták egy rokkant- és segélyalap 
létesítését is, melyet külön járulékokból fognak elő­
teremteni. A kongresszusnak a záróra és alkalma­
zotti jogviszonyok ügyében he nőtt határozatát me­
morandumban Lupu 'ízmunkaügyi miniszter ele 
terjesztik. A memorandum követeli az összes 
kedelmi szakmákra kiterjedő esti 7 órai üzletzárást, 
a deli 2 órai ebédidő biztosítását, az alkalmazotti 
jogviszonyok, felmondás, végkielégítés rendezését, a 
munkásbiztositó pénztár autonómiájának visszaállí­
tását, a minimális munkabérek törvényes rendezé­
sét, állami munkanélküliség elleni, valamint az agg­
kori és rokkantbiztositáet. A kongresszus megvá­
lasztotta a szövetség uj vezetőségét ;s, amelynek 
elnöke Kabdebó Alajos lett.

— A varsói magisztrátus tekintélyes 
szubvenciót szavazott meg a zsidó iskolák­
nak. Varsóból jelentik: A város tanácsa zsidó 
iskolák szubvencionálására 138.000 zlotyt szavazott 
meg. Ebből az összegből a központi zsidó iskola­
egyesület 40.000 zlotyt kapott, 20.000-et a Talmud 
Tóra iskolák, 27.000-et a héber Tarbut-iskolák, a 
többi a zsidó ipariskolák és elemi iskolák között 
oszlott meg.

— Méri György, az uj villanyégő felta­
lálója négy hétre kikerült az elmegyógy­
intézetből. Budapestről jelentik: Kedden este 
elhagyta a lipótmezei idegrendészeti osztályt, ahol 
hónapok óta megfigyelés alatt állott, Méri György 
az ismert feltaláló, akinek nevét az utóbbi 
időben egy villanylámpa feltalálásával kapcsolatban 
sűrűn emlegették. Méri György gondnokával együtt 
távozott az elmegyógyintézetből és az egyik belvá­
rosi szállodába költözött, ahol az újságírók egész 
ba.da kereste fel. Méri a legnagyobb rezerváltsággal 
fogadta az újságírókat és semmit sem volt hajlandó 
velük közölni. Annyit mégis megtudtak tőle, hogy 
négy heti szabadságot kapott, azután megint vissza­
megy az ideggyógyintézetbe. Az újságírók ezzel a 
lakonikus rövidségü válasszal nem elégedtek meg 
és kinyomozták, hogy miért ment szabadságra a 
gyógyintézetből a magyar feltaláló. Méri György, 
aki sok ertekes találmánnyal lepte meg a világot, 
nemrégiben egy villanlámpát készített, amely sok­
kal jobban világit, mint az eddigi izzólámpák és 
emellett kevesebb áramot fogyaszt. A találmányt, 
amelyet Méri névéről kereszteltek el, egy amerikai 
vállalat két millió dollárért megvásárolta. Méri né­
hány heti szabadságát arra fogja felhasználni, hogy 
további kutatások céljára újabb szerszámokat és 
kémiai anyagokat szerezzen be cs utána újból vísz- 
szamegy a lipótmezei gyógyintézetbe, hogy folytassa 
kísérleteit. Méri György gondnokának utasítást adott, 
hogy perelje be feleségét és követelje vissza tőle 
azoknak a szabadalmaknak a jogát, amelyeket nem­
rég jmki ajándékozott.
2 s __ á világ eszperantistái Zamenhof- 
emlékünnepet rendeztek. Danzigból jelentik; 
Most zajlott le Banzigban az eszperantisták tizen­
kilencedik világkongresszusa. Ebből az alkalomból a 
kongresszus résztvevői átránduItaK Varsóba, ahol 
nagyszabású emlékünnepet rendeztek Dr. Eliezer 
Zamenhotnak, az eszperantó nyelv megalapítójának. 
A ünnepség első része a temetőben fölállított ha­
talmas emlékmű leleplezéséből állott. Beszédet tar­
tottak : Picke (Melbourne) Osaka (Tokio) Woorden

íatkozuak. A halálraítélt anarchista teg tap dü- 
höngeni kezdett, mire párnázott cellába vitték. 
Társa, Sacco, aki harminc napja folytat éhség­
sztrájkot, ? tegnapi napon, miután azzal fenye­
gették meg, hogy mesterségesen fogják táp­
lálni, feladta makacsságát és újra táplálékot 

\ vett magához. A két elitéit érdekében tegnap 
j újra tízezer főnyi tömeg tüntetett Bostonban, 
• de a tüntetőket gr miniből os rendörszotagok 

t oszlatták.
A két elitéit sorsa e pillanatban is még

(Edinburgh) Delanes (Franciaország) Asbrucker 
(Holland) és Leo Belmont (Lengyelország). Ezután 
a városházán tartott díszközgyűlésen méltatták Za- 
menhof érdemeit. Augusztus hetedikén az eszperan- 
tisífák Bialystockba utaztak, ahol a Zamenbof szülő­
házát megjelölő márvány táblát leplezték le. Varsó­
ban egy uccát Zamenbof- uccának neveztek el. A 
zsidó eszperantisták külön tanácskozást Ártottak és 
egy zsidó eszperantista szövetség megalapítását ha­
tár: dák cl. Ennek előkészítése céljából bizottságot 
küldöttek ki. Ugyanitt határozták el a Bibliának 
eszperantó nyelven való kiadását.

— Egy emigráns portugál miniszter 
nyilatkozata a legutóbbi portugál állam­
csínyről. Parisból jelentik: Costa volt portugál 
miniszterelnök tegnap fogadta a „Matin“ mun­
katársát, aki előtt kijelentette, hogy a legutóbbi 
portugál államcsíny taz alkotmányos formához 
való visszatérés egyik lépésének tekintiz A volt 
miniszterelnök meg van győződve arról, hogy a dik­
tatúrával való kísérlet már nem tart soká. Reméli, 
hogy a megoldást vérontás nélkül is sikerülni fog 
elérni.

- Felakasztotta magát egy miskolci 
gőzmalom igazgatója. Miskolcról jelentik: Ba­
logh Sándor, a Borsod-Miskolci Gőzmalom igazgatója 
tegnap 50 éves korában lakása ablakfájára felakasz­
totta magát. Az öngyilkos igazgazgató 20 éve áll a 
cég szolgálatában és tettét állítólag azért követte el, 
mert mellőzték.

Szerdaés csütörtök 
aug. 17. és 18-án
„A nők kedvence“
Az Opera-Mozgóban,
Mulatságos vígjáték 7 fel­
vonásban, a hatalmas 
Richard Dix el.

* Örvendetes dolog, hogy a kolozsvári esték 
kezdenek hüvösködni és azért a közönség sokkal 
nagyobb számban keresi fel az Opera mozgót. Ép­
pen ezért az igazgatóság megkezdte a nagy, monu­
mentális filmek műsorra tűzését. A világ legjobb 
filmszínészei játszanak ezekben a hatalmas filmek­
ben. A „Tűz a színházban“ cimü nagy film után 
most a világhírű „Madame Dubarry“ ke vetkezik, 
Biró Lajos közismert regénye után, a főszerepben 
Kurda Máriával és az „Ember és bandita“ cimü 
nagy film, az utolérhetetlen Lon Chaneyval a fő­
szerepben. A bokszoló menyasszonya, a főszerepek­
ben Xenia Deshy és Willy Fritsch, a Gyurkovics 
leányok, Herczeg Ferencz világhírű regénye után.

— Esküvő. Markovits Hermin, Avasujfalu 
és Roth Max, Newyork f. hó 21-én tartják egybe- 
keiési ünnepélyüket Baia-Maren, melyre ezúton 
hívják meg rokonaikat és ismerőseiket. fSiirgönycim : 
Grünfeld restaurant.)

* Az Izraelita jótékony nőegylet vasár­
napi táncos kerti ünnepélye. Nagyszabású 
táncos kerti ünnepélyt rendez augusztus 21-ikén, 
vasárnap délután öt órai kezdettel a kolozsvári iz­
raelita nőegylet, a Calea Victoriei 85. szám alatti 
összes helyiségeiben. Nyolc óráig a gyermekek szó- 
rakoztatására mesedélutánnal egybekötött bábszínház

I és paprikajancsi-előadás lesz, ezenkívül számos 
í más atrakció. Este nyolc órakor kezdetét veszi a

szocialista párt végrehajtóbizottsága elhatáj ózta, 
hogy 23-ikán, amikoira Sacco éz Vanzetti ki­
végzését elhalasztották, újra 24 órás tiltakozó 
sztrájkot i jndelt el és nagy népgyüléseket ter­
vez, annak ellenére, hogy a rendőrség minden 
nyilvános csoportosulást betiltott. Ugyanekkor 
a stockholmi Sacco-Vanzetti bizottság, melynek 
élén Branting György, az elhunyt szocialista 
vezér fia áll, csütörtökre egynapos általános 
sztrájkot akar rendezietni a két elitéit érdeké­
ben, éppen ezéit a szakszervezet vezetőségéhez 
fordult kérésével, mely azonban visszautasította 
a sztrájk proklamálását.

tánc, amely táncversennyel és szabad színpaddal 
lesz tarkítva. A rendezőség gondoskodott a közönség 
kényelméről, a nceg) let konyhája lacikonyhát állít 
fel. Belépődíj nincs.

Ma bemutató az Opera-Mozgóban

A nők kedvence
harsogó komikummal teli modern 
film játék, az, a meri Kai vad pusz­
ták éle-óbő!. — 7 felvonásban.

— Windischgrätz herceg tovább üdül­
het. Budapestről jelentik : Windischgrätz herceg­
nek a budapesti ügyészség megengedte, hogy to­
vábbi gyógykezelése érdekében a Lukács-fürdőbe 
szállíttassa magát és ott lakhasson.

— Balassagyarmatra kisérték a Ro­
mániából kiutasított négyszeres család- 
irtot. Budapestiől jelentik: Az Uj Kelet rész­
letesen megírta a Kolozsvárról kiutasított Ferenczi 
Fái esetét, aki feleségét és három gyermekét 
évekkel ezelőtt kiirtotta és holttestüket elásta. A 
budapesti rendőrség intézkedésére tegnap Balassa­
gyarmatról két csendőr érkezett, akik ma E’is- 
bodonyba, a gyi kosságok színhelyére kiséri Ferenczi 
Pált, ahol exhumálják az áldozatok holttesteit. 
Ferenczi teljesen megtört.

* Románia uj vámtarifája dr. Bereczky 
Ernő fordításában és alapos magyarázataival 350 
lej az Uj Kelet könyvosztályában.

Megérkeztek a legújabb
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A brassói
nap és hétfőn 
országos kongra 
Lajos üdvözölte! 
tus a bőripari 
ditványt, Balod 
sitését javasolta" 
szállításokról 
kaptak meg. 
uj vámtarifánakj 
tást panaszolta, 
legátus a túlinál 
tache Dumitrea 
ügyi minisztérhj 
gős bevonását 
orvoslását célzó 
cipőiparos is a 
szakiskolák kére 
brassói kiküldőt 
követeli. A jai 
magáévá tette.
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Dr. Philipp Paneth %§
érdekes,vonzó könyve %
a néhai nagy erdélyi SÍ
országos főrabbi:
Mareh fecheskél életé- ájB
röl és családjának el-
ágazásáról a mainapo- A &
kig. Egyben felöleli ^ gf
az egykorú erdélyi & &
zsidóság történelmét, & S

Rahbentz fecheskel ||
Ára fűzve 175 lei, kötve 225 lei. J|&

Tőzsde
piac tartózkodón indult, de később megélénkült, erős kereslettel

-Minden 
kiújulnak 
bewyorki 
katájózta, 
petti ki­
tilt akozó 
eket ter- 

minden 
kénekkor 
melynek 

bocialLta 
általános 

I érdeké- 
őségéhez 

ktasicotta

Leopold Eiehler:
Der Sohn
des Moses Mautner
Regényes történet a bécsi zsidók életéből.

Ára fűzve 135 lei, kötve 185 lei.

E a í 7 a n y Lajos:

Urak és Emberek
(Két kötetben.) Regény a 18—19. század 
magyar zsidójának életéből. — Ära 510 lei.

zinpaddal
kezensé

Zuhan a benzin és petróleum ára. Lón- j
donból jelentik : A petróleumiparban régóta érez- ? 
hető túltermelés, valamint a vezető vállalatok gyilkos i 

í konkurrenciája következtében a fűtőolaj és benzin 
j ára jelentősen esett. A petróleum ára is annyira j 

lezuhant, bogy ma olcsóbb, mint huszonöt évvel j 
ezelőtt.

Oroszország nem vesz részt a nemzet- \ 
közi gazdasági konferencián. Genfböl jelen- j 
tik: A szovjetkormány visszavonta azt az ígéretét, | 
hogy rés átvesz a nemzetközi gazdasági konferencia- E 

val kapcsolatos munkában és Népszövetség gazdasági j 
5 bizottságának ülésén, amely augusztus 23-ikén kéz- jj 

dődik. j
Döntő stádiumba jutottak a francia- | 

német kereskedelmi tárgyalások. Parisból j

A brassói cipőipari kongresszus
és hétfőn zajlott le Brassóbs 

országos kongresszusa. Az egyb 
Lajos üdvözölte. Bcdcr Ármin 
tus a bőripari 
ditványt, Balog 
sitését javasolta.. 
szállításokról 
kaptak meg 
a; vámtarifának a

panaszolta. A agy 
legátus a tulmagas 
tache Dumitrescu 
ügyi minisztérium technika 
zi - bevonását követelte az r 
orvoslását célzó akcióba 
cipői páros is a sajtó fontosságát 
szakiskolák kérdéséről beszélt 
brassói kiküldött beszerzési : 
követeli. A javaslatok 
magáévá tette.

Kaphatók az Uj Kelet könyvosztályábanbzgóban
pari szervezetek szintűkanzaiasara tett m- 

■ Sándor termelőszövetkezetek léte- 
Barabás György az állami bakkancs- 

b eszélt, amelyeket külföldi cégek 
Kolozsvári Imre aradi kiküldött az 

bőriparra tett katasztrofális ha- 
János székelyudvarhelyi de- 

adók ellen tiltakozott. Chris- 
bukaresti kiküldött, a munka- 

anácsosa a sajtó sür- 
parosok sérelmeinek 

Radó Mátyás kolozsvári 
hangoztatta és a 

:. Fazakas Zsigmond 
szindikátus felállítását 

legtöbbjét a kongresszus

[modern
pusz-

násban.

eladás és kölcsönzés.
Kárpitos kellékek, zsinegek, 
kertiernyők, szalmazsákok

Boskovics József, Ciujfürdőbe

Str. Regina Maria 15. Telefon 910
[család­
iét rész- 

Ferenczi 
kermekét 
[lásta. A 

Balassa- 
pia Kis- 
I Ferenczi 
olttesteit.

Olcsó
zsidótárgyu könyvek

,50 ,000 leit keresek “íj*!
-k kböviu-s.'i'c. ..Prímabiztosíték-

Alapittatott 1874.

Reich B. Károly Fiai
Kötél- és kendergyárosok
Üzlet és iroda: BULV. REG. MARIA 15.
Telefon 6-49. ARAD Telefon 6-49.

Lei 90Bemfeld : Jüdische Literatur ................ ..
M. Bi od : Socialismus in Zion..................

n „ Im Kampf um das Judentum
Bialik : Gedichte I/II............................ • • •
A. Böhm : Die Zionistische Bewegung'..
Der XII. Zionistischen Kongress ..........
Hauser: Spinoza (Roman) geh..................
Herzl: Philosophische Erzählungen ....
Herzl: Das Neue Ghetto..........................
Katz : Charakterbilder aus der jüd. Ge­

schichte ......................................................
Kahn: Die Juden als Rasse u. Kulturvolk
Klausner: Gesch. der Neuhebr.................
Karpeles: Geschichte der Jüdischen

Literatur I—II (920 lap) ......................
Koigen: Der moralische Gott..................
Heinrich Loewe: Schelme, Narren..........
Moses Mendelsohn : Jerusalem ........
Miwchar Haschira haivrit (Antológia) ..
Nordau : Zion-Schriften..............................
Perez: Drei Dramen ..................................
Zlocisti: Moses Hess, Leinb......................
Moses Hess : Soc. Aufsätze, Leinb............
I.u.I.Tharaud: Der Schalten d. Kreuze geh. 
Jüd. Theater I—II. (Eine dramatische

Anthologie jüdischer Dichter)..............
gebund........................................................

Bereczky

Tilolt és gerebenezett kenderek 
Gazdasági kötéláruk 

Géphajtó kötelek 
Malomhevederek

Zsinegek, zsákok, vízmentes ponyvák
stb.

cipésznél 
Szép-u. 2. sz. 
alatt készülnek 

a legújabb 
divatu
cipő-

különleges­
ségek

saeíistieeeBissaae

Ízléses és szép Kaphatók:
UJ KELET könyvosztályában j

yomtatványt
Kolozsvári Takarékpénztár és Hitelbank Rtszai II

Marosvásárhelyen.m — Fiókjai: Dés, Dicsöszentmárton, Gyulafehérvár és
K _ Affiliált intézetei: Tordaaranyos-Vármegyei Takarékpénztár r.-t, 
L Gazdasági Bank és Takarékpénztár r.-t. Nagyenyed, üdvarhelymegyei 
idvarhelyen és Sz.-Kereszturon, Szászrégen vidéki Takarék- és Hitel r.-t. £
t. B.-hunyadon. Minden bankügyletet legelőnyösebben végez. Enge< 

zett devizahely. Áruraktárai a vasút mellett.

: Cltii, Str. Baron L. Pop 10 
i Telefon 9-77

ME

-Tv -f-

mm

m

**£gvessU Közgazdasági ás 
íslzálogbank ri. jelentése |

Valutapiac 1927 augusztus 16 (Hadar 1
Devizák Kolozsvár j Zűriek

Paris Buka-i
rest í 1

Bmia- j 
pest j

!
Bées 1 érte üew* I 

york 1nyitás ! zárlat 1
Zürich .... 313U—S14U — I — 49175 3145 11040 13692 1 651 1528 1
Newvorb 162— 1621/s 51875 j 51875 2551 162 57250 710 13375 -
London . . 788—790 2521 25217s 12452 792 278374 3451 5 164 48618 I

1 párls , , , , 640 — 645 2033 2083 — 639 2245 27827? S 13237» 392
i Milano .... 885—890 282375í 282375 13870 890 3117 7 2 38697a 18387 54475 1
1 482-484 1539 1539 — 482 169675 21 OB1/! — — 1
I Budapest . . 2840—2850 9055 9055 293 — 12392 5897s 1
j Belgrad .... 913 913 — i — 1008 12497a 5941 $— 1
\ Bukarest . — 32V/2 3217a 1570 — 356 43974 2100 — 1
1 Varsó .... — 58 58 — — 6400 7926 37737 1

2290—2300 73077a 73077a 2295 80627a — 47562 - 1
Berlin .... 3870—3880 12332 12328 ! - 3875 13615 16879 1802121 ! - 1

Száz lej árfolyama: Zürich
5

(utó) 32V/-2, Páris 1580, Budapest 356, Bécs 4397s, Prága 21. 1
nmirwa-i' TTWirffr- ¥rTTO»irt
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APRÓHÍR de TEHEE
Egyszeri közlésnél egy szó 5 lej, vastagabb betű­
vel" 10 lej. Legkisebb apróhirdetés 50 lej. Ailást- 
keresőknek 3(P/o kedvezmény. Apróhirdetések dija 
előre fizetendő. Jeligés le /elet csak úgy továbbítunk 
ha portóbélyeg mellékelve van. Eljegyzési hírek dija 

250 lej, előfizetőknek 150 lej. ____

Különbé járatú szép uccai 
szoba kiadó, Julin Maniu 
8., I. em., 1 ajtó. 3012

Keresek a belvárosban 
szoba-konyhás lakást szept. 
1-re. — Óim a kiadóban 
„Öreg pár" jeligén.

Műhelynek, raktárnak
alkalmas cca 200 m3-es 
száraz, világos pince- 
helyiség és ccal20m2-es 
földszintes terem bér­
beadó. — Tájékozódás 
Malom-utca 28. sz. alatt 

házfelüg}-elönél
ae*

Eladó ház. 1 ssoba- 
konvha, speisz, kerttel, 
15 m. széles és 57 m. 
hosszú, elköltözés miatt 
olcsón eladó. Strada Pata, 
Szilágyi-telep. Storca.

Férjhezmenne 300.000 lei 
hozománnyal gyermekte­
len, csinos, negyvenéves 
özvegy zsidó úrnő. Biztos 
existenciáju ötvenes urak 
írhatnak. Magazin Vultur. 
Cluj, Unió-u. 2. 3010

A belvárosban lakó in­
telligens zsidó család­
nál egy vag\’ két kis 
iskolásián}' vagy fiú, 
esetleg hivatalnoknö 
teljes ellátást kaphat.

Cim a kiadóban.

Román, angol, francia, 
német, magyar fordítások. 
Levelek (cégeknek hónap­
ra), kérvények, periratok, 
tudományos, műszaki, köz- 
gazdasági, irodalmi cikkek 
stb. Másolások, sokszoro­
sítások. Dr. Bíandel, Strada 
Eatiu (v. Kötő-u.) 3. Tele­
fon 831.

Kiadó központban 5x20 
méteres, raktárnak alkal­
mas száraz pincehelyiség. 
Ugyanott kiadó 1 szoba. 
Cim a kiadóban.* 3011

Kolozsi sósfürdőn olcsón 
és jól étkezhet Mandula 
Izsaknénáhj

px pépryé TJ 
mm -ec 'cjHrnr 6 
p-XEt’-c vdt: trc
nnoie

6 pí2''w 42

hbx'J 2\ 
Uj Kelet

DHiap
Vi:yb

SZÍNHÁZ MŰVÉSZET j |Q fálOgatOtt kÖBTV

Egy szépen bútorozott 
nagy utcai parkettes 
szoba a belvárosban 
fürdőszoba használattal 
egy, vagy két fiatal­
embernek, koszttal is. 
vagy üresen ' irodának 
kiadó azonnalin. Cim a 

kiadóban.

Raktári gyakornokot fel­
veszünk. László Bergner, 
Regina Maria 18. 3014

2",tzz jT'C bzu -y- 
Í2XH rr?p TTÍ2 b.TX

532 't;
A város centrumához 

közel (villasorban), több 
mint egy holdas nemes gyü­
mölcsfákkal levő gyümöl­
csös, villan}' és vízvezeték­
kel ellátva, jutányos árban 
eladó. Értekezni lehet 
Csernáthnál, Nagyszamos- 
ucca 12.

MAGYAR SZÍNHÁZ 
A színházi iroda közleményei

Az „uju Magyar Színház. Aki szeptem­
ber elsejém, az uj idény első előadásán a ma­
gyar színházba lép, rá nem fog ismerni a néző­
térre. A régi, kopott, lerongyolt, hepehupás, 
omladozó színház helyett egy modern ragyo­
góan világított uj színházat fog látni. A mun­
kások egész hadserege dolgozik kora reggeltől 
késő estig, sőt még az éjszakai órákban is a 
színház újraépítésén. A tetőszerkezetet kicse­
rélik az egész külső részt kireparálják, átfestik, 
teljesen uj házi-villany telepet építenek, a, fű­
tési beosztást átalakítják, a kazánt kicserélik, 
a nézőteret újra tapétázzák, festik, rengeteg 
uj világitó-testet, lámpaernyőket helyeznek el, 
úgy, hogy a nézőtér vakitó fényben fog úszni, 
hatalmas uj függönyök alkalmazásával javítják 
az akusztikát, az előcsarnokot gyönyörűen át­
festik, a padlózatot terazzo-burkolattal látják 
el, amellett óriási dohán} zót bnffel-helyiséget 
építenek. Szeptember 1-én teljesen uj, meleg 
minden zugában kényelmes, fényesen világított 
színház fogja fogadni a közönséget.

A színházi bérlet. Még néhány napig, e 
hó 20-ikáig elfogad a színház titkári irodája 
uj bérlet jelentkezőket. Valóságos csoda tör­
tént : A színház fennálása óta sohasem volt

Gyönyörű regények, színda­
rabok, értékes tanulmányok,
Palesztina, Egyiptom rész­

letes leírása az

Uj Kelet könyvsorozatában:
Az olcsó könyvcsoportba tartoznak:
Szabó Imre: Zsidó Almanachja (1927,
Ignotus: Olvasásközben, tanulmányok
Dosztojevszkij: A föinquisitor, regény 
Perutz : 9 és 9
Wilde Oszkár: Ajz emberi lélek a szocializ­

musban
Bücher Clausen : Heine Inga, regény 
Tábori Róbert: A negyvenéves férfi, regény 
Schopenhauer: A szerelem metafizikája 
Zoltán Sándor: Örvény, dráma
Ben Ami: Palesztina—Egyiptom ut~

mutató.

A szenzációs könyvsorozat a .a — portókölt­
ségen kívül — százhúsz lej. Megrendelhető

olyan nagyszámú bérlő közönség Kolozsvárott, levelezőlap utján az Uj Kelet könyvosztályában 
mint amennyi a jövő évben lesz. Az uj bérlet (Cluj, Strada Baron L. Lop 10.) Kolozsvári
rendszer mindenképen a közönség kényelmét olvasóint az pjj Kelet kiadóhivatalában vehetik 
szolgaija s alkalmazkodik a mostani nehez pénz- , . _ „
ügyi viszonyokhoz : négyféle bérlet van (Pre- me" a sorozadOi, revei, vagy tereton-rendelésre
mier, A. B. és C.). Minden bérlő az egész házhoz küldjük, 
évad folyamán csak negyven előadásra van 
kötelezve Ehhez van arányitva a bérlet ár is, 
zmely igy lényegesen olcsóbb mint tavaly volt 
s ezt a kicsi bérletösszeget tíz részletben kell 
lefizetni, úgy, hogy a legszerényebb jövedel­
műek sem érzik a jelentéktelen havi részlete­
ket. A Premier bérlök csak uj darabokat fog­
nak kapni, vagy egy-egy szenzációs vendég- 

í előadást. A napi bérlök is csak egyetlenegyszer 
I fognak egy darabot kapni az évad folyamán.
! A bérletes előadások kivétel nélkül mindig 
l félkilenc órakor fognak kezdődni. Bérelni le- 
\ hét naponként reggel 9-töl 1-ig és délután

Góphimzóst olcsón válla­
lok. Házhoz is elmennék. 
\ asut-utca 1. — Jammer 
Szerén.

i 0-tól 8 óráig. 1 ~

Pályázat
A paneotaí izr. hitközség a közelgő nagy ünne­

pekre jámbor életű és kellemes hangú •*-1
keres. Díjazás megegyezés szerint, Útiköltség csak 
a meghívottnak téríttetik meg.

Pancota (Arad-m.) 1927. julius

Hirdessen az Uj Keletben

IdegszííílísZt
vérbaj ellen

malária-oltások, jó dos-, kénes gyógyfürdők a

NERVA
SZANATÓRIUMBAN

CLUJ-KOLOZSVÁR
Napi 300—400—500 lejért teljes el 1 átás

orvosi kezeléssel együtt íí

Az összes kézimunka-cikkeket véglegesen kiárusítom, az 
árakat mélyen leszállítottam. Ajánlatos, hogy vásárlásai- | Jf* 
kát már most eszközöljék ! 30°/o-os árumegtakaritás I i Sí*---

Cluj, Calea Reg. Ferdinand 8.

Elnökség
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A fmiSÄß SZÉPSÉGÉT ns ÜDESEGET
mKOZWi ÉS McúőíSZMi KÍZADOlAO & fÜJXrtUUlÄlATlAf*

PERLE DE PARIS 
JOCKEY CLUB 
FLEUR O' ELITE
ETOilS 01! FRANCE -

LADY
ILLATÚÉ»fchiÄ oeepLooNc .és

használata utján lehet

A rendkívül kedvező időjárás 
miatt az idei szezon szeptem­
ber hó végéig tart.

fi I

a Villa Speranza-ban levő jj

már stuff. t5-íkén éép- 
uek életit & & rzettíki* 

mérsékeli
utószezon árak.

Érdeklődni lehet dr. Krausz József né főrabbiénál, Baia Sovata, Vüla Sper
KZSHOiaUillttMML-vn, ___ ___.... • X. anza

SOS

Kadúna -Nyomda- és Kiadóvállalat, ß.-T. „yomása, Cluj, Str. Baron U ~(volt Brassai-u.) 10.

< i »f.-teszíősétt, 
,,„alal éH nyc

* .--Kolozsvár, Sl 
pop (Brassat-ii

Telefon 
í£erk- és kiadói

9-77
..VT. ^ " “

• *zám árai 
Táróit és vidé* 

; . ^restben is

Kongn
A szabad Sí 

sor nemzetközi 
Augusztus 18-áj 
nacionális zsidói
tus 20-ikán d
kisebbségek kcj 
öl össze Bázelbt 
szus és végül sJ 
meg a Népszövj 
szakát. E kifejd 
gresszuson kivi
szakkonferenciái 
nyolitásra ebbej 
kongresszusok I 
szempontjából I 
áll fenn, mégis [ 
szoros és 
mennyit.

A világot b
L* A föld minden

lönbözöbb vili
!► származású és 1
I>!•> kozzanak. A há

ben tartottak n
sze jöveteleket.

£ fenn egymás
érintkezést. A
nülten éltek eg* diplomatáik ut

▻ Azóta nagy
háború legmarl

It hogy az a ben
F a népek és álla
It gyujtóanyagok:

mészet üknél
kell.)'Ez azfelz 
hatalmas ment 
kát, amelyek í 
mélyítette ki 
ez sodorta a 
európai ország 
lághábornval 
kadt a népek 

Mintegy 1< 
kózásnak az a 
háború után í 
világnézetű, a 
lókért küzdő 
találkozni és 
tekintet nélk 
nélkül a nyel 
közös eszmét, 
tást tartva s 
ként a hivata 
valamint a r 
elzárkózó ten 
nacionális ele 
öntudatosabb 
mint a világi 
kezés volt.

Ám a Sv 
international^ 
pontjukban 
célkitűzéseik! 
tabb, haladó! 
rendeződést 
között. A z 
alapjában vé 
szinte egydd 
kongresszus: 
megszűnteié; 
és általában 
emancipációt 
vesen kapcs- 
amennyiben 
talanságát 
adni egy tál 

A józan

I


